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ETAP SZKOLNY

Drogi Gimnazjalisto,
witaj w pierwszym etapie konkursu biologicznego. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj sie
poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

Arkusz konkursowy zawiera 34 zadania na stronach od 2 do 11.
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos komisji nadzorujace;.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim tuszem.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru wielokrotnego prawidtowa
odpowiedz zaznacz stawiajgc znak X na literze poprzedzajace;j
tre$¢ wybranej odpowiedzi.

Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem

I zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Nie uzywaj korektora.

Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre zostaty

umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenial

Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii

Data:
24 listopada 2017 r.

Godzina
rozpoczecia:

10.00
Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow do
uzyskania:

48




Konkurs biologiczny , etap szkolny 2017/2018 Strona |2

Zadanie 1. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Jednokomorkowe organizmy samozywne posiadajgce jadro komorkowe nalezg do
krolestwa:

a. Bakterie
b. Protista

c. Grzyby

d. Rosliny

e. Zwierzeta

Zadanie 2. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Cecha wszystkich zywych organizmow jest:

a. zdolno$¢ namnazania si¢ w innych organizmach
b. zdolnos¢ samodzielnego wytwarzania pokarmu
c. budowa komoérkowa

d. posiadanie jadra komorkowego

Zadanie 3. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Wylacznie nazwy organizméw jednokomorkowych podano w podpunkcie:
a. pantofelek, ameba, wirus opryszczki

b. bakteriofag, okrzemka, drozdze

c. chlorella, ameba, pantofelek

d. wirus HIV, chlorella, salata morska

Zadanie 4. (0-1)

Zaznacz nieprawdziwe dokonczenie zdania:

Wirusow nie zaliczamy do organizmow zywych, poniewaz
a. nie maja budowy komoérkowe;.

b. nie wykazuja oznak zycia poza inng zywa komorka.

C. namnazaja si¢ w komodrkach zywiciela.

d. sgczynnikami chorobotworczymi.

Informacja do zadan 5,6,7

Na rysunku schematycznym przedstawiono komorke. Przeanalizuj schemat
a nastepnie rozwiaz zadania nr 5, 6, 7.

Rys. Biologia wg VII wydania; Solomon, Berg, Martin; Multico Oficyna Wydawnicza
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Zadanie 5. (0-1)

Cyfra 1 na rysunku oznaczono:
a. chloroplast

b. rybosom

C. jadro komorkowe

d. mitochondrium

Zadanie 6. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Na rysunku litera A oznaczona jest komorka

a. zwierzeca, charakterystyczna dla raka i rusatki.

b. roslinna, charakterystyczna dla jatowca i morszczynu.
c. grzybowa, charakterystyczna dla czubajki i rosiczki.
d. ro$linna, charakterystyczna dla brzozy i porostu.

Zadanie 7. (0-1)

Wskaz nazwe struktury oznaczonej na rysunku litera B i jej wyst¢powanie.
a. jadro komoérkowe; wszystkie rodzaje komorek

b. chloroplast; komorki roslin, grzybow i bakterii zielonych

c. wakuola; tylko komorki roslinne

d. chloroplast; tylko komoérki organizmow samozywnych

Zadanie 8. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Do organizmow samozywnych — przeprowadzajacych fotosyntez¢ naleza:
a. drozdze, okrzemki, porosty

b. okrzemki, porosty, pantofelki

C. plesniak, euglena, morszczyn

d. okrzemki, porosty, rosiczki

Zadanie 9. (0-1)

Szwedzki botanik Karol Linneusz opracowat w XVIII wieku hierarchiczny system nazywania
1 klasyfikowania organizmow, ktory z pewnymi modyfikacjami jest uzywany do dzis.
Zaznacz poprawne dokonczenia zdania:

Wedlug systemu Linneusza

a. podstawowg jednostka systematyczng jest gatunek.

b. organizmy nalezace do danego gatunku maja wspoélne cechy uznane za gatunkowe.

C. organizmy spokrewnione majga wspdlnych przodkow.

d. o przynaleznosci do gatunku decyduje DNA.

Zadanie 10. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Oddychanie to proces warunkujacy zycie kazdego organizmu, poniewaz
a. polega na pobieraniu i wydalaniu gazow oddechowych.

b. dostarcza tlenu niezbednego do czynnos$ci zyciowych.

c. prowadzi do syntezy zwiagzkow organicznych w procesie utleniania.

d. dostarcza energii w wyniku reakcji utleniania zwiazkéw organicznych.
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Zadanie 11. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:
Oddychanie komoérkowe to proces zachodzacy

a. w mitochondriom przy udziale tlenu.

b. w mitochondriom przy udziale dwutlenku wegla.
€. w jadrze komoérkowym przy udziale wody.

d. w rybosomach przy udziale tlenu.

Informacja do zadan 12,13.

Kolejnos¢ nukleotydow w jednej nici DNA okresla kolejnos¢ nukleotydow w drugiej nici.
Dziegki temu mozliwe jest odtworzenie dwuniciowej helisy na podstawie tylko jednej z nich.

Na rysunku przedstawiono fragment DNA z brakujacymi symbolami zasad azotowych
w jednej z nici.

" wiazanie wodorowe 3

Zadanie 12. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Korzystajac z zasady komplementarnosci mozna odtworzy¢ nukleotydy na drugiej nici.
Literom TCG odpowiadajg w nici komplementarne;j:

a. ACG
b. GCT
c. AGC
d. CGA

Zadanie 13. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Przedstawiona na rysunku wlasciwos¢ DNA wykorzystywana jest przez komorke
W procesie:

a. replikacji DNA

b. rekombinacji genetycznej

c. syntezy RNA

d. tworzenia kodu genetycznego
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Zadanie 14. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Trzy kolejne nukleotydy w nici DNA (kodon) koduja:
a. jedno bialko.

b. jeden aminokwas.

c. trzy aminokwasy.

d. jeden gen.

Zadanie 15. (0-1)

Tkanka ta oddziela organizmy zwierzgce wielokomorkowe od srodowiska. Wyscieta tez
narzady wewngetrzne i $§ciany jamy ciala, zabezpiecza przed utrata wody, umozliwia wymiang
gazowa. Ma duze zdolnosci regeneracyjne. Moze posiada¢ na powierzchni rzeski lub
mikrokosmki. Moze by¢ jednowarstwowa lub wielowarstwowa, zbudowana z komorek o
r6znym ksztalcie.

Zaznacz odpowiedz.

Opis dotyczy tkanki:
a. lacznej thuszczowej
b. migéniowej gladkiej
c. nablonkowe;j

d. okrywajacej

Zadanie 16. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.
Miejsce styku komorki nerwowej z inng komorka nerwowa lub komorka efektorows to:
a. akson

b. dendryt
C. neuryt
d. synapsa

Zadanie 17. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych transportu wody i dwutlenku wegla

w roslinie.

Zdania prawdziwe oznacz w drugiej kolumnie tabeli literag P, a zdania fatszywe literg F.

Oznaczenie | P/F | Informacja
literowe

A Transpiracja odbywa si¢ gtownie przez aparaty
szparkowe.

B Transpiracja to utrata wody przez rosline w wyniku
parowania.

C Proces transpiracji jest niekorzystny dla roslin.

D Woda przeptynie w roslinie z miejsc, w ktérych
stezenie substancji w niej rozpuszczonych jest
wieksze do miejsc, w ktorych stezenie jest mniejsze.

E Niskie stezenie dwutlenku wegla powoduje
zamykanie si¢ aparatow szparkowych.

F Roslina wydala dwutlenek wegla w procesie
fotosyntezy.
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Zadanie 18. (0-1)

Krzysztof badat wptyw réznych warunké6w na kietkowanie nasion. Pig¢ nasion fasoli umiescit
w stoiku zapewniajgc im optymalne, jego zdaniem, warunki: temperaturg pokojowa, wilgotne
podtoze i stabe §wiatlo. Stoik zamknat nakretkg i postawit w stabo o§wietlonym miejscu.
Prowadzil obserwacje przez tydzien. Zadne z nasion nie wykietkowato.

Podaj przyczyne niewykielkowania nasion.

L0 21 0100 T 7

Zadanie 19. (0-1)

Kwiaty wielu roslin nie maja kolorowych ptatkow, nie pachng i nie wytwarzaja nektaru
a zapylane sg za pomocg wiatru.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania:

Przystosowaniem do wiatropylnosci jest (sa):

a. produkcja ogromnej ilosci pytku.

b. ostonigte zalazki.

C. duze ziarna pytku.

d. wytworzenie tagiewki pytkowe;j.

Zadanie 20. (0-1)

Na rysunku przedstawiono cykl zyciowy pewnej ogrodowej rosliny okrytonasiennej. Roslina
ta rozwija si¢ Z nasiona wiosng, kwitnie latem a po wydaniu nasion wigdnie i ginie. Jej
nasiona sa dobrze przystosowane do przetrwania zimy i w sprzyjajacych warunkach moga
wykietkowa¢ w nastepnym roku.

Nasiona 5
!

? Sadzonka

2
SN
FA)

Kwiat
usycha
i nasiona
rozsypujq sie

Przedstawiony cykl zyciowy jest charakterystyczny dla ros$lin:
a. jednorocznych

b. dwuletnich

c. wieloletnich (bylin)

d. jednolisciennych

Zadanie 21. (0-1)

Niektore zwierzgta np. motyle 1 zaby podczas zycia przechodzg metamorfoze, wielokrotnie
zmieniajac postac. Kolejne formy rozwojowe odzywiajg si¢ roznym pokarmem, np. kijanka
odzywia si¢ ro$linami a dorosta zaba zjada np. muchy i dzdzownice.

Jakie znaczenie dla opisanych zwierzat, zyjacych w tym samym czasie i miejscu, ma
odzywianie si¢ poszczegolnych stadiow rozwojowych innym pokarmem?
Odpowiedz:
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Zadanie 22. (0-2)

Rysunki przedstawiaja aparaty gebowe owadow.

rynienka

~.pegk
sztylecikéw

czulek czutek

Na podstawie: Encyklopedia szkolna Biologia, wyd. Zielona Sowa, Krakow 2006

A

C D E

Wpisz ponizej litery, ktorymi na rysunkach oznaczono:
a) aparat ktujaco-ssagcy —.............
b) aparat lizacy -

C) aparat gryzacy -

d) aparat ggbowy motyla- ...........
e) aparat ggbowy pszczoty - .........

Zadanie 23. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych skladnikow pokarmowych i ich roli.
Zdania prawdziwe oznacz w drugiej kolumnie tabeli litera P, a zdania fatszywe litera F.

Oznaczenie
literowe

P/F

Informacja

Woda i sole mineralne dostarczaja organizmowi energii.

Sole mineralne wchodzace w sktad kosci nadajg im elastycznos$¢.

Organizm nie moze przystosowac si¢ do niedoboru wapnia.

Grupa witamin B i witamina A rozpuszczaja si¢ w wodzie.

Niedobdr witaminy D objawia si¢ krzywica.

mmooO|m| >

Bialka petnig w organizmie migdzy innymi funkcje regulacyjne i
transportowe .

Zadanie 24. (0-1)
1 — kosmki jelitowe; 2 — emulgacja ttuszczow; 3 — podpuszczka; 4 — slinianki; 5 — pepsyna;
6- z01¢; 7 — trawienie cukrow; 8 — amylaza trzustkowa; 9 — kwas solny; 10- wchianianie
sktadnikow pokarmowych do krwi; 11- rozcieranie tresci pokarmowej; 12-lipaza; 13- ruchy
robaczkowe; 14-wydalanie

Z podanych pojec/okreslen wybierz te, ktore sq zwiazane z jelitem cienkim. Ponizej
zapisz tylko cyfry, ktérymi je oznaczono.
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Zadanie 25. (0-4)
W zalezno$ci od zakresu ruchomosci wyrdznia si¢ kilka typow stawow. Umozliwiajg one

ruch w r6znych ptaszczyznach, np. staw zawiasowy umozliwia ruch zginania i prostowania,
a staw kulisty pozwala na szeroki zakres ruchow.

Na rysunku przedstawiono schematycznie cztery rodzaje stawow.

)
1 2 3 4
Na podstawie: Encyklopedia szkolna Biologia, wyd. Zielona Sowa, Krakow 2006

Na podstawie cech widocznych na rysunku oraz wiedzy biologicznej wpisz ponizej
odpowiednie oznaczenia i przyklady stawéw.

a) Staw zawiasowy oznaczono cyfrg ........... .

Przyktadem takiego stawu jest ...........oooiiiiiiiiiiiiiiii, .
b) Staw kulisty oznaczono cyfrg ................ .

Przyktadem takiego stawu jest .............oooiiiiiiiiiiiiiinn.n. .

Zadanie 26. (0-1)
Rysunek przedstawia komorke nerwowa.

N

A

Dendryty oznaczono na rysunku:

a. literg A
b. litera B
c. literami A, B

Zadanie 27. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Dendryty to wypustki komorki nerwowej, ktore

a. sagnieliczne, odbierajg bodzce 1 prowadzg je do innych neuronow.

b. saliczne, odbieraja bodzce i prowadzg je do ciata komorki.

C. sadtugie i przewodzg impulsy od ciata komoérki do narzadow wykonawczych.
d. sakrotkie i przewodza impulsy od ciata komorki do innych neuronow.
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Zadanie 28. (0-1)

W drugiej kolumnie tabelki podano narzady wymiany gazowej cztowieka.
Uporzadkuj je zgodnie z Kierunkiem ruchu powietrza wdychanego.
Cyfry (1-7) wpisz do pierwszej kolumny.

jama nosowa

tchawica

krtan

pecherzyki plucne

oskrzeliki

gardto

oskrzela

Zadanie 29. (0-3)

Jest to narzad zbudowany z 9 chrzastek potaczonych za pomoca
wigzadet i mig$ni. Lezy na wysokosci IV i V kregu szyjnego.
Laczy gardlo z tchawicg. Zawiera struny gtosowe. Jama tego
narzadu wystana jest btong sluzowa pokryta nabtonkiem
migawkowym.

Na podstawie opisu oraz rysunku i wiedzy biologicznej
dokoncz podane nizej zdania, wpisujac odpowiednie
okreslenia/nazwy.

Na podstawie: Anatomia i fizjologia cztowieka, PZWL, W-wa 1980
A, Opisanym NArzadem JEST ......euuineit ittt .

B. Funkcj¢ oczyszczania 1 usuwania drobnych ciatek trafiajacych z powietrza do tego
NArzadu PeINL (3) ...ooei i e .

C. Za ochrong droég oddechowych przed wtargnieciem don pokarmu z jamy gardta
odpowiada element (0znaczony na rysunku) Zwany ............cccoeeiriiiiiiiiiiiiinaian.. .

Zadanie 30. (0-1)
Ponizej podano rézne okreslenia i informacje opisujace krwinki (a - j).

a) 4-5min.w1mm?®

b) 4800 - 10.000 w 1 mm?®

C) erytrocyty

d) leukocyty

e) brak jadra

f) obecnos¢ wielu jader

g) zdolno$¢ samodzielnego ruchu
h) ksztalt dwuwklestego dysku

i) zawierajg hemoglobing

j) transportujg gazy oddechowe

Do ramki wpisz litery oznaczajace okreslenia i informacje dotyczace czerwonych cialek
krwi.
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Zadanie 31. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych plci czlowieka.
Zdania prawdziwe oznacz w drugiej kolumnie tabeli literg P, a zdania fatszywe literg F.

Oznaczenie | P/F Informacja
literowe

A Ple¢ przysztego dziecka zalezy od chromosomu ptciowego
zawartego w komorce jajowe;.

B Garnitur autosoméw i chromosoméw ptciowych u osobnika plci
meskiej ma postacé: 42 + X + Y.

C Zaptodnienie jaja przez plemnik ma miejsce w jajniku.

D Prawdopodobienstwo wystapienia ptci meskiej wynosi 50%.

E Mgskim narzadem kopulacyjnym jest penis (pracie) a zenskim
macica.

F Testosteron jest odpowiedzialny wytacznie za rozwoj pierwotnych
(pierwszorzedowych) cech meskich.

Zadanie 32. (0-1)

Zaznacz poprawny opis szczepionki.

Szczepionka to:

a. preparat zawierajacy zywe, ostabione lub martwe drobnoustroje chorobotworcze

b. preparat odpornosciowy o pochodzeniu biologicznym, zawierajacy okreslony antygen
lub antygeny

C. preparat, ktérego wprowadzenie do organizmu pobudza uklad immunologiczny
do wytwarzania przeciwcial

d. preparat opisany w punktach a,b,c

Zadanie 33. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono sylwetki ryb. Jedna z nich ma szkielet skostniaty a druga
szkielet chrzestny. W budowie morfologicznej r6znig si¢ migdzy innymi umiejscowieniem
otworu gebowego 1 ksztaltem pletwy ogonowe;.

Zaznacz liter¢ oznaczajaca przynaleznos¢ ryby do danej grupy oraz liter¢ oznaczajaca
wlasciwe uzasadnienie.
Na rysunku | przedstawiono rybe

1. | kostnoszkieletowa A ma otwor gebowy na spodzie gtowy. | B
poniewaz

2. | chrzestnoszkieletowg | B ma otwor gebowy na przedzie glowy. | C
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Zadanie 34. (0-6)

,,Ponad potowa obszaru Parku Krajobrazowego Wysoczyzny Elblaskiej porosnigta jest
lasami, gtownie liciastymi, z przewagg buka i dgbu. Drzewostan uzupetniajg jesiony, klony

1 olsze. Pospolite w innych rejonach kraju sosny 1 §wierki nalezg tu do rzadkosci”,.
Na podstawie: Broszura PKWE, Z. Gawron

W zacytowanym fragmencie broszury wystapilo 8 rodzajow drzew. Ponizsze ilustracje
przedstawiajg szeS¢ z wymienionych w tekscie drzew.

Pod kazdym rysunkiem wpisz dwuwyrazowa polska nazwe gatunkowa drzewa lub krzewu.

*Uzyte w arkuszu rysunki drzew pochodza z ksiazki: Przewodnik do oznaczania drzew i krzewdw krajowych i
aklimatyzowanych, Jakub Mowszowicz, WSiP W-wa 1979; Wikipedia, wolna encyklopedia, www.wlin.pl
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.



